

1. ΤΑ ΜΝΗΜΟΝΙΑ ΦΤΩΧΟΠΟΙΗΣΑΝ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Μέσο: LIFO ΑΘΗΝΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/03/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 03/03/2017

Σελίδα: 12



Έγκαταλελειμμένο κτίριο στο κέντρο της Αθήνας. Η φωτογραφία, 28 Ιουνίου 2016, είναι από το αρχείο του Φωτό: Κωσταντίνος Τριανταφυλλίδης / SOROS



Τώρα Τώρα
ΑΠΟ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟ

«ΤΑ ΜΝΗΜΟΝΙΑ ΦΤΩΧΟΠΟΙΗΣΑΝ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ»

Ο Γιώργος Καββαθάς σχολιάζει τα ανησυχητικά ευρήματα της ετήσιας έρευνας της ΓΣΕΒΕΕ.

Τα στοιχεία της τελευταίας έρευνας που διενήργησε το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας (ΓΣΕΒΕΕ) είναι αποκαλυπτικά. Οι νέοι εγκαταλείπουν τη χώρα, οικογένειες επιβιώνουν από τη σύνταξη των γονιών και τα νοικοκυριά βλέπουν το εισόδημά τους να μειώνεται μέρα με τη μέρα. Ταυτόχρονα, η κατάρρευση της καταναλωσης, η διεύρυνση των ανιστήτων και η οικονομική ασφυξία βουλιάζουν την αγορά και οδηγούν στη διαρκή συρρίκνωση της μεσαίας τάξης. Χαρακτηριστικό είναι ότι το 75% των ελληνικών νοικοκυριών ζει όλη αυτή την περίοδο της ύφεσης σε πολύ κακές, ποσοτικά και ποσοτικά, συνθήκες. Το 53% προχώρησε σε μείωση της δαπάνης για είδη ένδυσης και υπόδησης, το 48% έκοψε τις εξόδους, ενώ το 40% αγγίζει το ποσοστό αυτών που έκαναν περικοπές σε είδη διατροφής, στρεφόμενοι σε χαμηλότερης ποιότητας αγαθά. Παράλληλα, 3 στις 10 οικογένειες πλήττονται από την ανεργία, το 21% των νοικοκυριών έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές προς την εφορία και το 27% διατηρεί δανειακές υποχρεώσεις στην τράπεζα, ενώ 1 στα 4 νοικοκυριά εκφράζει τον φόβο ότι θα χάσει το σπίτι του εξαιτίας των συσσωρευμένων υποχρεώσεων και των οικονομικών επιβαρύνσεων. Για να σχολιάσουμε τα ευρήματα της έρευνας αλλά και την πολιτική και κοινωνική κατάσταση

που επικρατεί στη χώρα συζητήσαμε με τον πρόεδρο της ΓΣΕΒΕΕ, Γιώργο Καββαθά.

— **Κύριε Καββαθά, θα ήθελα να σχολιάσετε τα κυριότερα ευρήματα της ετήσιας έρευνας της ΓΣΕΒΕΕ αναφορικά με την οικονομική κατάσταση των ελληνικών νοικοκυριών.** Η συγκεκριμένη έρευνα του Ινστιτούτου της ΓΣΕΒΕΕ είναι η πέμπτη ετήσια που πραγματοποιείται σε ένα δείγμα 1.000 νοικοκυριών της χώρας. Τα στοιχεία είναι συνταρακτικά και πρέπει να προβληματίσουν όλους τους εμπλεκόμενους, είτε πρόκειται για τους πολίτες είτε γι' αυτούς που βρίσκονται σε διοικητικές θέσεις. Το κύριο χαρακτηριστικό είναι ότι το 75,3% των νοικοκυριών παρουσίασε μείωση των εισοδημάτων του το 2016 σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά. Επίσης, το 37% ζει με ετήσιο οικογενειακό εισόδημα χαμηλότερο των 10.000 ευρώ, ενώ το 49,2% δηλώνει ως κύρια πηγή εισοδήματος τη σύνταξη. Βέβαια, το πιο ανησυχητικό εύρημα της έρευνας εντοπίζεται στο ερώτημα «θα μεταναστεύατε για λόγους ανεύρεσης εργασίας», καθώς το 42% δήλωσε ότι θα το σκεφτόταν σοβαρά, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στις ηλικίες 18-35 αγγίζει το 67,7%. Σε συνδυασμό με το δημογραφικό ζήτημα και το πρόβλημα της υπογεννητικότητας, πρέπει να μας ανησυχήσει ιδιαίτερα, αφού οι προβλέψεις για το 2050 ανα-

φέρουν ότι ο πληθυσμός της Ελλάδας θα έχει μειωθεί στα 7.500.000 εκατομμύρια. Οι άνθρωποι που έχουν ήδη φύγει από τη χώρα, λοιπόν, αλλά και αυτοί που θα ακολουθήσουν, δεν πρόκειται να επιστρέψουν, αν δεν δουν κάποια βελτίωση. Δυστυχώς, το πολιτικό σύστημα δεν κάνει τίποτα για τη νέα γενιά. Χωρίς μέλλον και χωρίς προοπτική για ένα καλύτερο αύριο, φτάνουμε στο σημείο να καταστρέψουμε μία από τις πιο προικισμένες γενιές. — **Πιστεύετε ότι οδηγούμαστε σε μια κοινωνία συνταξιούχων;** Στις προηγούμενες έρευνες το ποσοστό αυτών που δήλωναν ως κύρια πηγή εισοδήματος τη σύνταξη ήταν αυξημένο σε σχέση με την τελευταία. Αυτό δείχνει ότι συρρικνώνεται και η σύνταξη. Από την άλλη πλευρά, γίνεται εμφανές ότι το ασφαλιστικό σύστημα δεν είναι βιώσιμο. Η ανεργία και οι ελαστικές μορφές απασχόλησης —το 60% των νέων προσλήψεων, πλέον, πραγματοποιείται σε ελαστικές μορφές εργασίας— επιδεινώνουν τη νέα γενιά να δημιουργήσει οικογένεια. Πώς θα ανοίξεις σπιτικό με 300 και 400 ευρώ; Επομένως, πρέπει να δοθούν κίνητρα ώστε να αυξηθούν οι γεννήσεις στη χώρα και να μη βλέπουμε το φαινόμενο ακόμη και παντρεμένα ζευγάρια να εξαρτώνται από τη σύνταξη των γονιών τους. — **Εντυπωσιακό είναι και το γεγονός ότι μέσα σε δύο μέρες έγιναν πάνω από 56.000 απτήσεις για το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης.** Τα

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΒΒΑΘΑΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ ΕΜΠΟΡΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΓΣΕΒΕΕ)



1. ΤΑ ΜΝΗΜΟΝΙΑ ΦΤΩΧΟΠΟΙΗΣΑΝ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Μέσο: LIFO ΑΘΗΝΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/03/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 03/03/2017

Σελίδα: 13



τρία μνημόνια, και ειδικά το τελευταίο, ήρθαν σε μια περίοδο κατά την οποία η ελληνική κοινωνία ήταν εξαντλημένη, φοροδοτικά και ψυχολογικά. Ξεκάθαρα, πέτυχαν τη φτωχοποίηση των ελληνικών νοικοκυριών, αφού το 1/3 ζει κάτω από το όριο της φτώχειας. Το ποσοστό που αναφέρατε δεν καταδεικνύει τίποτε άλλο παρά την ανάγκη των πολιτών για είσπραξη ενός επιδόματος ελεημοσύνης, αφού δεν θα λυθεί κανένα πρόβλημά τους με το συγκεκριμένο ποσό. Και μεν αποτελεί ένα μικρό στήριγμα, αλλά αποδεικνύει ότι έχουμε γυρίσει εξήντα χρόνια πίσω.

— **Πού εντοπίζονται τα περισσότερα προβλήματα στον κλάδο των Επαγγελματιών, Βιοτεχνών, Εμπόρων;** Ιεραρχικά, στην πρώτη θέση συναντάμε την υπερφορολόγηση, με ταυτόχρονη μείωση εργασιών. Δηλαδή, με μηδενικά κέρδη καλείσαι να πληρώσεις υψηλότερους φορολογικούς συντελεστές. Ειδικά σε συνδυασμό με τον υπολογισμό των νέων ασφαλιστικών εισφορών, ένας επαγγελματίας εμποροβιοτέχνης καλείται να δίνει το 70% των κερδών του. Ένα άλλο πρόβλημα είναι η μεγάλη έλλειψη τραπεζικού συστήματος. Οι τέσσερις μεγάλες τράπεζες είναι απούσες, αφού δεν έχουν τη δυνατότητα να δώσουν χρηρηγήσεις. Κι αυτό συμβαίνει παράλληλα με τη μείωση της κατανάλωσης και το εχθρικό περιβάλλον ή τη γραφειοκρατία που αντιμετωπίζουμε από τη δημόσια διοίκηση. Αναμφισβήτητα, μετά τη Μεταπολίτευση η νοστορία του ελληνικού κράτους έκανε πιο ελκυστικό τον δημόσιο τομέα και δεν έβλεπε καθόλου θετικά την οποιαδήποτε επιχειρηματική δραστηριότητα. Δημιουργήθηκε ένα βαρύ, σοβιετικού τύπου κράτος. Ας δούμε την περίπτωση του Costa Navarino, που χρειάστηκε 18 χρόνια για να μπορέσει να λάβει την άδεια της επιχείρησης, ή μιας απλής επιχείρησης εστίασης που χρειάζεσαι τρεις μήνες για να αδειοδοτηθεί. Η δημόσια διοίκηση συμπεριφέρεται τιμωρητικά απέναντι στον ιδιωτικό τομέα και όχι ως συμπαραστάτης, είτε από κόμπλεξ είτε από ιδεολογία. Πλούτο παράγει μόνο ο ιδιωτικός τομέας και ο δημόσιος τον καταναλώνει.

— **Πολλές επιχειρήσεις αναγκάζονται να αλλάξουν έδρα εργασίας, προτιμώντας φθηνές χώρες των Βαλκανίων.** Η επιχείρηση δεν είναι κοινωφελές ίδρυμα. Προσοδικά το κέρδος. Η νομοθεσία, φορολογική και ασφαλιστική, η έλλειψη ρευστότητας από το τραπεζικό σύστημα και ο τρόπος αδειοδότησης λειτουργούν απωθητικά και σε αναγκάζουν να αναζητήσεις αλλού διέξοδο. Στη γειτονική μας Βουλγαρία οι συντελεστές φορολόγησης κινούνται στο 1/3 αυτών που υπάρχουν στην Ελλάδα και ανοίγεις επιχείρηση σε μια μέρα. Άρα, υπάρχει η δυνατότητα να μεταφέρεις την επιχείρησή σου εκεί. Βέβαια, δεν επικροτώ μια τέτοια κίνηση, διότι έχει ως αποτέλεσμα την ελαστικοποίηση των μορφών εργασίας και τη μείωση του μισθολογικού κόστους.

— **Σύμφωνα με έρευνα που έγινε τελευταία στην Ελλάδα, ανοίγουν καφετέριες, μπαρ και σουβλατζδικα και κλείνουν εργοστάσια. Πού οφείλεται αυτό;** Η επιχειρηματικότητα στη χώρα τον καιρό των μνημονίων εξαντλείται στο 90% σε επιχειρήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος. Μιλάμε για μικρές επενδύσεις, που αποτυπώνουν την επιχειρηματικότητα της ανάγκης και όχι της ευκαιρίας. Είναι δύσκολος ο κλάδος της εστίασης. Οι περισσότεροι μπορεί να βλέπουν μια καφετέρια γεμάτη κόσμο, αλλά δεν σκέφτονται ότι κάθε πελάτης που κάθεται δύο και τρεις ώρες εκεί αφήνει από τρία έως πέντε ευρώ. Αν θες να είσαι τυπικός στις υποχρεώσεις σου και νόμιμος την περίοδο αυτή στον κλάδο της εστίασης, για ένα ευρώ καθαρού κέρδους που εισπράττεις θα πρέπει να βάλεις και 19 λεπτά επιπλέον από την τσέπη σου, αν θες να έχεις ισοσκελισμένο προϋπολογισμό.

— **Περπατώντας στην Πατησίων, έναν από τους πιο εμπορικούς δρόμους, τα πωλητήρια που παρατηρεί κανείς συνεχώς δεν νομίζω ότι δημιουργούν μεγάλη αισιοδοξία για το μέλλον.** Τα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας, εν αντιθέσει με αυτά που διακηρύττει η κυβέρνηση, δείχνουν ότι η κρίση θα βαθαίνει όλο και περισσότερο. Πώς θα έρθει η ανάπτυξη, όταν οι οφειλές προς το Δημόσιο, τα ασφαλιστικά ταμεία και τις

τράπεζες αυξάνονται συνεχώς; Αν δεν υπάρξουν εθνικές πολιτικές έναντι των δανειστών, η ανάπτυξη δεν θα μπορέσει να έρθει στη χώρα μας. Το πρωτογενές πλεόνασμα είναι αποτέλεσμα μείωσης δαπανών και υπερφορολόγησης. Για πόσα χρόνια θα υπερφορολογείς; Επίσης, χρειάζεται άμεση αλλαγή του παραγωγικού μας μοντέλου και του προτύπου ανάπτυξης. Η χώρα έχει δυνατότητες, αρκεί να υπάρξει εθνική συναίνεση στα κρίσιμα θέματα. Πιστεύω ότι η Ελλάδα έχει προοπτικές, εφόσον στηριχτεί στις δικές της δυνάμεις.

— **Πιστεύετε ότι το ενδεχόμενο μείωσης του αφορολόγητου θα δώσει το τελειωτικό χτύπημα στα ελληνικά νοικοκυριά;** Θα αυξήσει το φορολογικό κόστος και σε συνδυασμό με την ταυτόχρονη μείωση των συντάξεων θα επιβαρύνει

ακόμα περισσότερο την ήδη καταβαρθρωμένη οικονομία. Επτά χρόνια κρίσης με συνεχή μέτρα και χωρίς προοπτική είναι πολλά. Η αγορά μετά τον Οκτώβριο έχει πάρει την κατιούσα και η κατάσταση έχει βαρύνει και ψυχολογικά. Γνωρίζετε ότι η παρουσία των Θεσμών στη χώρα μας επηρεάζει τις πωλήσεις των επιχειρήσεων με πτωχική τάση; Ο καταναλωτής, επηρεαζόμενος ψυχολογικά, αντιλαμβάνεται ότι για να έρχονται οι Θεσμοί θα υπάρξουν νέα μέτρα, άρα λειτουργεί αρνητικά. Πάντως, ούτε οι εκλογές είναι η λύση. Έχουμε περάσει πολλές συμπληγάδες τα τελευταία χρόνια και η οικονομία δεν αντέχει άλλες.



ΠΩΣ ΑΠΟΦΕΥΓΟΥΜΕ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΧΕΣΗ

Τα νομικά όπλα των πολιτών για την προστασία της περιουσίας τους



του Πόργου Αυτιά

Με τα χρέη που έχω συσσωρεύσει και τα οποία για αντικειμενικούς λόγους δεν μπορώ να αποπληρώσω, όπου να 'ναι έρχεται η κατάσχεση. Τι μπορώ να κάνω για να προστατεύσω την περιουσία μου; Πώς μπορώ να προστατίσω την τραπεζική μου κατάθεση;» Αυτά είναι ερωτήματα και αγωνίες που βασανίζουν πολλούς από εμάς, που πάνω στο άγχος μας λησμονούμε ότι «εκεί έξω» υπάρχουν λύσεις για την προστασία μας καθ' όλα νόμιμες. Στην προσπάθεια εντοπισμού και αποκωδικοποιή-

σής τους μας βοηθά για μια ακόμα φορά η εξειδικευμένη στα δάνεια και στα ακίνητα δικηγόρος Ολυμπία Νικολοπούλου, δίνοντας σαφείς απαντήσεις σε μια σειρά ερωτημάτων μας.

Αξίζει, πάντως, να σημειωθεί ότι εντός του 2016 πραγματοποιήθηκαν από το υπουργείο Οικονομικών έντεκα πλειστηριασμοί ακινήτων (οχτώ στον νομό Αττικής και τρεις στον νομό Πέλλας) και κατασχέσεις καταθέσεων σε 180.226 ΑΦΜ, σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε στη Βουλή η αρμόδια υφυπουργός, Κατερίνα Παπανάτσιου. Η αξία των

ακινήτων που οδηγήθηκαν σε πλειστηριασμό ανήλθε αθροιστικά σε 8.469.900 ευρώ, ενώ η συνολική οφειλή για την οποία πραγματοποιήθηκαν οι παραπάνω πλειστηριασμοί φτάνει τα 42.736.251,91 ευρώ.

Οι απορίες πολλές λοιπόν, το ίδιο όμως και οι απαντήσεις σε φλέγοντα θέματα που μας δίνει η κυρία Νικολοπούλου.

• Μέχρι ποιο ποσό μπορώ να προστατίσω τον μισθό μου από κατάσχεση;

Προστασία υπάρχει για μισθούς, συντάξεις και βοηθήματα για χρέη





προς το Δημόσιο μέχρι 1.250 ευρώ τον μήνα. Συγκεκριμένα, ο νόμος αναφέρει ότι προστατεύονται μισθοί, συντάξεις και λοιπά βοηθήματα καταβαλλόμενα τακτικά από ασφαλιστικά ταμεία, εφόσον έχουν κατατεθεί σε έναν συγκεκριμένο λογαριασμό μισθοδοσίας ο οποίος έχει δηλωθεί ηλεκτρονικά από τον οφειλέτη σε ειδική ηλεκτρονική εφαρμογή στο σύστημα TAXISnet.

• Ειδικότερα για τις τραπεζικές καταθέσεις τι προβλέπεται;

Προβλέπεται προστασία 1.250 ευρώ σε έναν μόνο λογαριασμό κάθε οφειλέτη. Πέραν των 1.250 ευρώ σε τραπεζικό λογαριασμό, η εφορία και το ΚΕΑΟ, το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών δηλαδή, μπορούν να κατάσχουν ολόκληρο το ποσό.

• Τι μπορώ να κάνω επομένως;

Σπεύδω στον δικηγόρο ή τον λογιστή μου για να μετατρέψω τον λογαριασμό σε ακατάσχετο.

• Η εφορία δικαιούται να κατάσχει ακίνητο για ληξιπρόθεσμο χρέος άνω των 500 ευρώ;

Βεβαίως! Ακίνητο για κάθε χρέος στο Δημόσιο άνω των 500 ευρώ κατάσχεται για να αποπληρωθεί η οφειλή. Η εφορία μπορεί να κατασχέσει σπίτι ή Ι.Χ. ακόμα και για το πολύ μικρό ποσό των 501 ευρώ! Ο νόμος αναφέρει επί λέξει: «Για ληξιπρόθεσμο χρέη προς το Δημόσιο άνω των 500 ευρώ μπορούν να επιβληθούν όλα τα εναλλακτικά αναγκαστικά μέτρα είσπραξης, συμπεριλαμβανομένων των κατασχέσεων ακινήτων».

• Αυτό ισχύει και για Ι.Χ. ή σκάφη;

Η εφορία μπορεί να κατασχέσει Ι.Χ. ή σκάφος για οφειλή πάνω από 500 ευρώ.

• Συγκεκριμένα, ποιες είναι οι κλίμακες κατάσχεσης;

Από 1.000 έως 1.500 ευρώ τον μήνα επιτρέπεται η κατάσχεση στα

Η ΕΦΟΡΙΑ ΕΧΕΙ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΝΑ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΕΙ ΑΚΙΝΗΤΟ ΓΙΑ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΟ ΧΡΕΟΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 500 ΕΥΡΩ!

χέρια του εργοδότη ή του ασφαλιστικού ταμείου ποσοστού 50%.

• Όσον αφορά στα βοηθήματα τι ισχύει;

Κατάσχεται το ένα τέταρτο οποιουδήποτε ασφαλιστικού βοηθήματος καταβάλλεται περιοδικά στον οφειλέτη, εφόσον αυτό υπερβαίνει τα 1.000 ευρώ. Σε κάθε περίπτωση, το ποσό που απομένει μετά την κατάσχεση δεν μπορεί να είναι χαμηλότερο των 1.000 ευρώ. Ακόμα και η αποζημίωση απόλυσης όμως δεν προστατεύεται.

• Με τα κοινωνικά επιδόματα τι συμβαίνει;

Για να μην κατασχεθούν τα επιδόματα τέκνων, όπως και τα ειδικά επιδόματα τρίτεκνων και πολύτεκνων που καταβάλλονται από τον ΟΓΑ, θα πρέπει ο λογαριασμός στον οποίο έχουν κατατεθεί να έχει δηλωθεί ηλεκτρονικά από τον οφειλέτη στο σύστημα TAXISnet ως «ο ένας και μοναδικός λογαριασμός για τον οποίο ισχύει ακατάσχετο όριο καταθέσεων μέχρι 1.250 ευρώ».

• Για τα ημερομίσθια και το εφάπαξ τι ισχύει;

Κατάσχεται το ένα πέμπτο των καταβαλλόμενων ημερομισθίων, όπως και το ένα δεύτερο του εφάπαξ από οποιοδήποτε ασφαλιστικό ταμείο.

• Κατάσχεται η αποζημίωση απόλυσης;

Κατάσχεται έως και το 100% για κάθε αποζημίωση...

• Και με τα ενοίκια τι γίνεται;

Το ίδιο... Δυστυχώς, κατάσχεται έως και το 100% των ενοικίων.

• Αν πουλήσω Ι.Χ. ή σπίτι;

Έως και το 100% από πωλήσεις είτε προϊόντων είτε ακινήτων, Ι.Χ. αυτοκινήτων, σκαφών κ.λπ. κατάσχεται. ■



ΕΙΔΕΣ Η ΔΕΗ;

Παραδόξως, δεν υπάρχουν μόνο δυσάρεστα νέα για την τσέπη μας, αηλιά και ευχάριστα! Από την περασμένη Τετάρτη και για δύο μήνες οι πελάτες της ΔΕΗ με οφειλή έως 500 ευρώ την 28η Φεβρουαρίου μπορούν να ζητήσουν την αναστολή πληρωμής του ποσού αυτού για ένα έτος και να κερδίσουν έκπτωση 10% στους λογαριασμούς που θα εκδοθούν στο εξής, με μοναδική προϋπόθεση οι τρέχοντες λογαριασμοί να εξοφλούνται μέχρι και την ημερομηνία λήξης τους. Από τη ρύθμιση εξαιρούνται οι πελάτες με ειδικά εκπαιδευτικά τιμολόγια (Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο, Τιμολόγιο Υπηρεσιών Αλληλεγγύης και Αγροτικό). Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν σχετική αίτηση στο 11770 ή σε οποιοδήποτε κατάστημα της ΔΕΗ μέχρι και τις 30 Απριλίου.

Μέσο: ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 03/03/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 03/03/2017

Σελίδα: 1



ΟΜΑΔΙΚΗ ΣΥΜΒΙΩΣΗ ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΤΕΞΟΥΝ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ

Αποκούμπι το σπίτι του παππού για τους νέους Έλληνες

Τελευταίο δίκτυ ασφαλείας η οικογένεια, λέει η ΕΚΤ

Χρωστάμε λιγότερα από τους Ευρωπαίους, αλλά δεν μπορούμε να τα πληρώσουμε

Μία από τις μεγαλύτερες, σε καιρό ειρήνης, απομειώσεις του βιοτικού τους επιπέδου, του εισοδήματος και της περιουσίας τους έχουν υποστεί τα ελληνικά νοικοκυριά από το 2009 μέχρι σήμερα, έπειτα από μία δεκαετία ευημερίας με δανεικά. Τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας δείχνουν πως οι Έλληνες δεν είναι περισσότερο χρεωμένοι από τους Ευρωπαίους, αλλά δεν έχουν πια τη δυνατότητα να εξυπηρετούν τα δάνειά τους. Έτσι οι νέοι γυρίζουν στο πατρικό ή ακόμη και στο σπίτι των παππούδων, με την οικογένεια να είναι πλέον το ύστατο δίκτυ ασφαλείας απέναντι στην κρίση.

»16-17





Οικονομία

ΠΑΡΑΧΡΕΤΟ 03.03.2017 ΠΑΡΑΧΡΕΤΟ

Μία από τις μεγαλύτερες, σε καιρό ειρήνης, απομειώσεις του βιοτικού τους επιπέδου, του εισοδήματος και της παρουσίας τους έχουν υποστεί τα ελληνικά νοικοκυριά από το 2009 μέχρι σήμερα, έπειτα από μία δεκαετία ευημερίας με δανεικά. Αν και εξακολουθούν να έχουν χαμηλότερους δείκτες ιδιωτικού χρέους σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη, τα νοικοκυριά αντιμετωπίζουν μεγαλύτερες δυσκολίες για την εξυπηρέτηση των δανείων τους, όπως προκύπτει από την Έρευνα Χρηματοδότησης και Κατανάλωσης Νοικοκυριών, που διενεργεί περιοδικά, για όλες τις χώρες της ευρωζώνης, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Αποκαλυπτικά τα στοιχεία έρευνας της ΕΚΤ Νοικοκυριά σε απόγνωση



Κι αν δεν έχουν παρατηρηθεί «συστημικές ασυνέχειες», αυτό οφείλεται στο ότι η οικογένεια, αν και εξασθενημένη, δρα ακόμη ως δίχτυ κοινωνικής ασφάλειας και προστασίας, όπως επισημαίνεται στο εβδομαδιαίο δελτίο οικονομικών εξελίξεων του ΣΕΒ. Όμως οι αντοχές εξαντλούνται, ιδίως στα ασθενέστερα οικονομικά στρώματα, όπου «η φτώχεια, η ανεργία και ο κοινωνικός αποκλεισμός προβάλλουν ως παγιωμένες καταστάσεις, που δεν μπορούν να ανατραπούν παρά μόνο με την ταχεία επιστροφή συνθηκών υγιούς ανάπτυξης της ιδιωτικής οικονομίας». Το μόνο ελπιδοφόρο που προκύπτει από τα στοιχεία του ΣΕΒ είναι ότι αυξήθηκε το ποσοστό των νοικοκυριών που έχει κάποια ατομική επιχείρηση (15,7% από 9,8% το 2009) κάτι που αποδίδεται στη λεγόμενη «επιχειρηματικότητα ανάγκης».

Οι αντοχές εξαντλούνται, ιδίως στα ασθενέστερα οικονομικά στρώματα, όπου «η φτώχεια, η ανεργία και ο κοινωνικός αποκλεισμός προβάλλουν ως παγιωμένες καταστάσεις, που δεν μπορούν να ανατραπούν παρά μόνο με την ταχεία επιστροφή συνθηκών υγιούς ανάπτυξης της ιδιωτικής οικονομίας».

προκύπτει ότι οι νέοι επιστρέφουν στο σπίτι του παππά ή και του παππού: από το 2009 και μετά έχει αυξηθεί το ποσοστό των νοικοκυριών με οικογενειάρχη ηλικίας 45 - 54 ετών (από 17,7% σε 19,9%), πιθανόν λόγω επανένταξης στο νοικοκυριό άνεργων παιδιών, ενώ έχει μειωθεί αντίστοιχα το ποσοστό των νοικοκυριών με οικογενειάρχες σε μικρότερες ηλικίες. Επίσης έχει αυξηθεί το ποσοστό των νοικοκυριών που η ηλικία του οικογενειάρχη είναι άνω των 65 ετών (από 15,5% σε 16,1%) και, ιδίως, άνω των 75 ετών (από 12,4% σε 15,4%), αποτέλεσμα ίσως της ομαδικής συμ-

βίωσης μεγαλύτερων σε ηλικία ατόμων ή της φροντίδας παιδιών από τους παππούδες και τις γιαγιάδες τους λόγω της ανεργίας και της οικονομικής δυσπραγίας των γονέων τους. Δεν είναι τυχαίο ότι έχουν αυξηθεί τα ποσοστά των νοικοκυριών με οικογενειάρχες συνταξιούχους (από 34,7% σε 39,3%).

Σε σχετικά μεγάλο βαθμό (72,1%) τα ελληνικά νοικοκυριά ζουν σε δικό τους σπίτι και έχουν αυτοκίνητο (70,6%) και το 35,7% εξοχικό, πρόσθετα ακίνητα, όμως αυτό που δεν έχουν είναι λεφτά: οι τραπεζικές καταθέσεις τους είναι κατά κανόνα πολύ χαμηλές και συναν-

**ΑΠΟΚΟΥΜΠΙ
ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΠΑΠΠΟΥ**
Από τα στοιχεία της Έρευνας της ΕΚΤ

3. ΑΠΟΚΟΥΜΠΙ ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΠΑΠΠΟΥ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ

Μέσο: ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 03/03/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 03/03/2017

Σελίδα: 17



τούν μεγάλες δυσκολίες στην εξυπηρέτηση των δανείων τους.

Επιπλέον φαίνεται να τελειώνουν και οι εναλλακτικές λύσεις όπου μπορούν να στραφούν για βοήθεια: τα «έτοιμα» τελείωσαν, το 2014 μόνο το 13,5% των νοικοκυριών στην Ελλάδα είχε τη δυνατότητα να αποταμιεύει (έναντι 45,1% στην ευρωζώνη), ενώ μόνο ένας στους τρεις (36,4% έναντι 59,4% προ κρίσης) μπορεί να ζητήσει βοήθεια από φίλους ή συγγενείς αν παραστεί ανάγκη.

ΔΕΝ ΦΤΑΙΕΙ Η ΥΠΕΡΧΡΕΩΣΗ

Στη δεκαετία πριν από την κρίση το χρέος των νοικοκυριών εκτοξεύθηκε στα ύψη καθώς απελευθερώθηκε πλήρως η στεγαστική και η καταναλωτική πίστη, και για πρώτη φορά μεγάλα στρώματα του πληθυσμού είχαν δυνατότητα να αποκτήσουν σπίτι και αυτοκίνητο, και να επεκτείνουν την καταναλωτική τους δαπάνη με τη βοήθεια πιστωτικών καρτών και άλλων τραπεζικών δανείων.

Πάντως οι Έλληνες είναι λιγότερο χρεωμένοι σε σχέση με άλλους Ευρωπαίους. Το μέσο ελληνικό νοικοκυριό είχε συσσωρεύσει χρέος 15,1 χιλιάδες ευρώ. Όσοι είχαν λάβει στεγαστικό δάνειο, είχαν χρεωθεί με 43,7 χιλιάδες ευρώ και όσοι είχαν καταναλωτικά δάνεια με 4,6 χιλιάδες ευρώ. Η κρίση είχε ως αποτέλεσμα να μειωθεί δραστικά το ποσοστό των νοικοκυριών με τραπεζικό χρέος σε 27,1%, (42,4% στην ευρωζώνη), με ανάλογη μείωση και του υπολοίπου του δανείου, καθώς οι νέες εκταμιεύσεις δανείων, είτε στεγαστικών είτε καταναλωτικών, περιορίστηκαν σημαντικά ή και εκμηδενίστηκαν. Το 2014 το μέσο χρέος σε κάθε ελληνικό νοικοκυριό ήταν 12,1 χιλ. ευρώ, ενώ στην Ευρωζώνη υπερδιπλάσιο (28,2 χιλ. ευρώ). Στην Ελλάδα το χρέος αντιπροσωπεύει το 17,4% των περιουσιακών στοιχείων των νοι-

Από τα στοιχεία της Έρευνας της ΕΚΤ προκύπτει ότι οι νέοι επιστρέφουν στο σπίτι του μπαμπά ή και του παππού: από το 2009 και μετά έχει αυξηθεί το ποσοστό των νοικοκυριών με οικογενειάρχη ηλικίας 45 - 54 ετών (από 17,7% σε 19,9%), πιθανόν λόγω επανένταξης στο νοικοκυριό άνεργων παιδιών, ενώ έχει μειωθεί αντίστοιχα το ποσοστό των νοικοκυριών με οικογενειάρχες σε μικρότερες ηλικίες

κοκυριών (25,7% στην ευρωζώνη) και το 53,3% του διαθέσιμου εισοδήματος (71,8%). Το πρόβλημα είναι ότι η εξυπηρέτηση του χρέους απορροφά το 16,8% του διαθέσιμου εισοδήματος (13,5% στην ευρωζώνη). «Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν ότι τα ελληνικά νοικοκυριά κατά κανόνα δεν είναι υπερχρεωμένα, αν και συναντούν μεγαλύτερη δυσκολία στην εξυπηρέτηση των δανείων τους, και η ρευστότητά τους είναι πολύ πιο συμπιεσμένη σε σχέση με τα νοικοκυριά στην ευρωζώνη» επισημαίνει ο ΣΕΒ.

Το 3,2% των νοικοκυριών στην Ελλάδα, έναντι 5,2% στην ευρωζώνη, έχουν καθαρή αρνητική θέση περιουσίας, δηλαδή τα χρέη τους είναι μεγαλύτερα της περιουσίας τους. Σε όλα τα εισοδηματικά κλιμάκια, ακόμη και στα ανώτατα, υπάρχουν νοικοκυριά που έχουν αρνητική καθαρή θέση περιουσίας, η οποία κορυφώνεται σε περιπτώσεις που ο οικογενειάρχης είναι ιδιοκτήτης σπιτιού και εξυπηρετεί στεγαστικό δάνειο, είναι σχετικά νεότερος σε ηλικία και έχει μεγαλύτερη οικογένεια.

4. ΚΥΡ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΙ ΕΚΤΟΣ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Μέσο: ΤΥΠΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 03/03/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 03/03/2017

Σελίδα: 7



Κυρ. Μητσοτάκης: «Κανένα παιδί εκτός παιδικών σταθμών» «Μεταρρύθμιση από κάτω προς τα πάνω» - Περιοδεία Μητσοτάκη στη Φωκίδα

«Θέλω να δεσμευτώ ότι για τη ΝΔ δεν θα υπάρξει παιδί που δεν θα έχει πρόσβαση σε παιδικό σταθμό, είτε δημόσιο, είτε ιδιωτικό» τόνισε χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης στα εγκαίνια του α' δημοτικού βρεφονηπιακού σταθμού Παπάγου-Χολαργού.

«Οι ανισότητες στη ζωή συχνά είναι αποτέλεσμα της έλλειψης ευκαιριών που μπορούν να έχουν οι άνθρωποι στα πρώτα βήματα της ζωής. Είναι υποχρέωσή μας να δίνουμε σε όλα τα παιδιά τις ίδιες ευκαιρίες. Αυτά τα παιδιά που θα χαρούν σήμερα αυτό το έργο, θα αποκτήσουν βασικές δεξιότητες στα πρώτα έξι χρόνια της ζωής τους. Είναι άδικο να υπάρχουν και σήμερα παιδιά που δεν έχουν πρόσβαση στη προσχολική ζωή» επισήμανε ο πρόεδρος της ΝΔ. Παράλληλα, μίλησε για αταξία από την πλευρά της Πολιτείας σχετικά με το τι διδάσκονται τα παιδιά και αναφέρθηκε στην ανάγκη να δημιουργηθεί μια ενιαία δομή στο υπουργείο Παιδείας που θα βλέπει τα νηπιαγωγεία και τους βρεφονηπιακούς



σταθμούς μέσα από ένα ενιαίο πλαίσιο.

Η μεταρρύθμιση στην εκπαίδευση, συνέχισε, πρέπει να ξεκινήσει από κάτω προς τα πάνω, από το νηπιαγωγείο και τους βρεφονηπιακούς σταθμούς πρώτα, και μετά να δούμε τι θα κά-

νουμε στο δημοτικό, στο γυμνάσιο, στο λύκειο, σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Ο κ. Μητσοτάκης έδωσε συγχαρητήρια και στο προσωπικό που θα εργαστεί στον βρεφονηπιακό σταθμό. «Ξέρω ότι καταθέτετε περίσσειμα ψυχής. Το κάνετε με αγάπη και αφο-

σίωση για τα παιδιά μας. Αξίζετε τη στήριξή μας και να λειτουργείτε σε καθεστώς εργασιακής ασφάλειας» σημείωσε ο πρόεδρος της ΝΔ.

Περιοδεία Κυρ. Μητσοτάκη στη Φωκίδα

Περιοδεία στη Φωκίδα θα πραγματοποιήσει σήμερα, Παρασκευή, ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκος Μητσοτάκης.

Στη διάρκεια της επίσκεψής του στην περιοχή, ο κ. Μητσοτάκης θα επισκεφθεί στην Ιτέα το γηροκομείο και το ΚΑΠΗ της πόλης. Στη συνέχεια, θα μεταβεί στην Άμφισσα, όπου θα έχει συνάντηση με τον Μητροπολίτη Φωκίδος κ. Θεόκτιστο και θα ξεναγηθεί στον Ιερό Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου.

Επίσης, θα συναντηθεί με φορείς της πόλης, ενώ θα επισκεφθεί τον «Ελαιουργικό Αγροτικό Συνεταιρισμό Άμφισσας». Τέλος θα μιλήσει, στις 20:30, στο 2ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών.